

先天道院歡喜總動員

九十三年度先天道院

小狀元會考暨全民運動會

張尚瑩



黃老點傳師獻香。



莊校長敲狀元鑼。

依仁游藝 歡喜動員

感謝上天給我們一個風和日麗的好天氣！兩年一度、睽

違已久的先天道院第三屆小狀元會考，在接近歲末年終如期開鑼！今年的會考依然選在美麗的台北縣三重國小隆重舉行，小狀元們各個摩拳擦掌、準備大展身手！

由先天道院道務中心指導、青年道務處主辦，兒童讀經推廣中心、學界青年中心、社界青年中心、總務處共同策劃執行，將活動辦理得有聲有色，充分呼應「先天道院歡喜



一貫道動態



祭孔禮 - 獻供。

「總動員」！本屆活動的宗旨是希望透過寓教於樂的方式，鼓勵兒童研讀聖賢經典、涵養道化氣質，並帶動整體道場及落實社區讀經風氣，以藉此促進先天道院整體道務年輕化、活潑化、親和化之提升，讓先天道院各區與各處室之互動，結

合整體資源與力量，凝聚共識與向心力。尤其在世界各地災劫重重的今日，唯有提倡全民讀經，啟發人人的良知良能，立德行道以度世，才能挽化世道頹風！

兒童讀經禮節運動

本次活動總共規劃五大主軸：「經典 小狀元會考」、「健康 全民運動會」、「展示 一貫道、各界中心、忠恕學院展示活動」、「遊戲 經典闖天關」、「美食 吃出健康園遊會」，將整個會場點綴熱鬧繽紛。

大會主席先天道院黃錫堃老點傳師致開幕詞：「……研讀經典可以提升品格、氣質，及好的思想，增加做人的智慧，能夠激起心靈的迴響，實在受益無窮。」提倡讀經對複

雜的現代社會環境來說，實在是一股善的力量、砥柱清流。三重國小莊振沐校長更表示：「……感謝各位蒞臨增添光彩，各位熱心奉獻，舉辦這麼好的活動，欽佩各位小朋友小年紀就會開始讀經。希望透過大家的用心，感染我們所有的小朋友都了解讀經的重要，都來讀經，讓讀經運動成為全民運動。」讀經確實能達到知識教育（IQ）、情緒管理（EQ）、道德教育（MQ）的平衡，拓展生命的無限可能！

自去年度開始，先天道院兒童讀經推廣中心更全面推動「兒童讀經禮節運動」，「禮不禮有關係」之三大主軸：品德教育、生活禮儀、佛規禮節，讓兒童涵養道化氣質、彬彬有禮、懂得尊敬長輩、友愛兄弟、主敬存誠、守時守信、濟



各區運動員齊集，代表宣誓。

弱扶傾、感恩惜福、讚美賞識及付出分享。奠定良好基礎要及早開始，希望大家共襄盛舉！

祭孔 啟蒙拜師禮

一大早，來自各區域的考生們在操場上整好隊伍，學青中心的青年同學們以熱身操帶動全場，更加精神抖擻，隨後在莊嚴恢弘的一忠恕之歌」樂聲中迎接小狀元



孔夫子保佑我，考試都過關！

旗隊入場。在各區點傳師觀禮下，依序進行隆重的祭孔禮、獻供——獻有橘子（代表吉利）、智慧糕（祈願步步高升）、啟蒙拜師禮，接著向「大成至聖先師孔子神位」及讀經教師代表行敬師禮，其涵義為「提倡尊師重道及道之宗旨，恪遵四維綱常之古禮，今之為人師者當以至聖先師為楷模，教人不厭、誨

人不倦，今之學者應尊師長教誨，涵養品格，效法聖賢。」一切行禮如儀，上一屆小狀元——三重區方百祥同學代表上台宣誓：「今日來大會師，以文會友學君子。謝父母、謝師長，栽培讀經好兒郎。……」在大會主席黃老點傳師及特別來賓三重國小莊振沐校長敲響狀元鑼，隨後進入緊張的會考時間。

挑戰二十二科

兩年一度的小狀元會考，報名從年紀最輕的三歲到最長的十三歲，依據讀經年齡大小、接觸讀經時間長短、投入實際讀經多寡而有不同的報名科目，主辦單位也從第一屆的十五科、第二屆的十八科、到第三屆的二十二科，逐年增加

一貫道動態

挑戰科目！科目內容有道場經典，如：道之宗旨、禮運大同篇、清靜經、彌勒真經、參辭駕禮、每日燒香禮、常規經典有：朱子治家格言、賢良詞、百孝經、弟子規、聖賢經典有：大學、論語、老子、唐詩……等等，除了經文較短者全文背誦外，其他科目均分為初等、中等、高等三個階段，讓將近三百位小朋友依個人能力充分發揮！

全民健康 齊來運動

挾著奧運列車熱潮，本次特別舉辦熱情有勁的全民運動會，目的在鼓勵及提醒道親們平日就要鍛鍊強健體魄，才能聖凡雙修、勤辦道務，將平日鍛鍊體能、儲備的活力，在今日一展身手，這是難得見到輕

鬆的一面！在選手代表樹林區陳志榮學長致宣誓詞後，運動場上有八大區拔河比賽，從初賽、複賽、進入緊張的決賽，這是展現團隊合作最好的運動。啦啦隊表演賽則結合音樂、舞蹈，展現力與美，各區莫不各出奇招，老、中、青、少同台較量，成了一幅幅美麗的畫面。親子趣味競賽，則出現了親子同心協力完成任務的可愛溫馨畫面！希望在讀經之餘，也走出戶外，培養親子間的默契，闔家樂融融！這些活動包含了各區域老幼道親，會場並穿插摸彩活動以熱絡氣氛，可謂全體總動員！各區優勝及創意表現、最佳團隊、最佳精神、最佳競技獎得獎者，一一頒發錦旗及金牌，不論勝敗輸贏，賓主盡歡，也舒緩了

緊張的考試氣氛……

讀經闖關 好好玩

讀經闖關好好玩！現在就帶著您的「兒童讀經成長護照」出發闖關去囉！大會用心規劃的一貫道及各界展示中心區域裡擠滿人潮，一貫道展示中特別安排專任講師介紹、解說，



會考遊戲展示區歡迎光臨。

學青、社青、兒童讀經中心分別安排成果展示及介紹，另有忠恕學院介紹及展示，透過二十年一貫成長計畫，從微塵到寶塔，讓來賓體會從兒童紮根教育、奠定根基、到忠恕學院的進階成長，這道場的系列完整教育，生在此時此刻的我們，有平安的生存環境，又能夠接近道場、聖凡雙修、齊家近道，是多麼的幸福和感恩！

闖關遊戲是讀經系列活動中必不可少的一環，親子充分發揮智慧、體驗讀經之樂，古代聖賢以其智慧結晶，經過千年所流傳下來的經典，是與我們如此親近！闖關區遊戲內容相當豐富創新，有：拼拼樂、唐詩；終極密碼、百孝經；俄羅斯輪

盤、論語；克漏字、大學；七彩瞬間記憶、三字經；入道之禮、智慧開端、弟子規、十日勉；對對碰小詩人、朱子治家格言，這些參觀和體驗活動讓家長、來賓及小朋友們接觸讀經、了解讀經的重要，闔家歡樂、收穫滿滿。

健康素食園遊會

現代人重視吃的健康，一貫道更提倡健康素食運動。在總務處用心的規劃下，藉由專業攤位的參加，提升吃的品質，提供與會來賓豐富而多樣化的健康素食餐飲、傳統美食、走在時代熱門尖端的有機飲食，讀經教育、各類道書、勵志書籍展示，有趣又復古的童玩遊戲攤位，基礎道德文教基金



園遊會場，吸引大批人潮。

會的公益活動推廣，看到各攤位道親們雙手不停地舞蹈著、來回穿梭忙碌、顧不得臉上留著汗水，熱絡地招呼、叫賣，頻頻吸引一波波光顧的來賓，大家流連忘返，滿意又豐收！

真儒復興、世界大同

隨著隆重的點榜、戴狀元帽、插青等儀式一一進行，活動也即將進入尾聲。本屆成績最高的新科狀元為

一貫道動態

萬華區蔡佳汝小朋友，總計通過十三科！根據佳汝的媽媽表示：「佳汝與佳雯（通過十一科）兩姊妹都很自動自發，幾年來都是每天固定讀經三十分鐘，並且全家一起讀經，今天有這樣的成績是她們自己的努力，身為家長者持續鼓勵和長期陪伴也很重要！」本屆總共表揚了



點榜，狀元揭曉了！

高等小狀元十三位、中等小狀元十二位、初等小狀元十六位。

全體考生戴上了狀元帽，在引贊旗幟領軍下，依序遊泮、過狀元門，各個狀元得到來賓們熱烈掌聲的嘉許！最後全體齊誦禮運大同篇。黃老點傳師在閉幕式慈悲勉勵大家：「我們以感恩的心，感恩天公作美，全體道親一整天的參與，以及青年道務處所有幹部的心血策劃和執行，讓大家法喜充滿，滿載而歸，希望往後大家修辦道更上一層樓！」感謝三重國小校長及師生提供良好的場地，讓活動圓滿成功。主辦單位為推廣讀經運動，確實投入非常多心力、人力、物力、財力，同心同德，以求辦好每一次的活

動。

希望在一貫道努力提倡真儒復興的儒家思想文化中，透過讀經得以實踐，將來有世界大同的一天！小朋友們領了智慧糕、環保杯、獎狀、狀元帽，臉上寫著滿足的表情，乾坤老幼歡歡喜喜渡過一整天，平安回家，大家相約後年再見！



過狀元門，各個都狀元！